

故事会

# 选错专业

□ 李冬梅

格里高利·莫特廖夫是一个年轻的记者，大学一毕业就在一家报社找到了工作，而且领导还给了他一个新任务，让他写一篇介绍城市中乞丐的生活现状的文章，因为最近市内乞丐的数量明显上升。

格里高利准备亲身体验一下乞丐们的生活。一天，他来到了市中心的一家百货大楼前，在正门前的台阶上坐好，把鸭舌帽翻过来放在脚下，然后在胸前挂上一块小牌子，上面写着自己是一个失业的知识分子，已经穷困潦倒，连房租都支付不起了。

过了一会儿，又有一个乞丐走了过来。他胸前挂着的那块脏兮兮的胶板上歪歪扭扭地写着：他在一次火灾中被严重烧伤，高度残疾，家里还有10个孩子。他在格里高利旁边落座后，从随身携带的一个小包中取出几根小棍，动作麻利地组装了一副拐杖放到身旁，

然后又摘下头上那顶满是油污的鸭舌帽放到眼前。

“你坐的这个地方是瞎子托良的，”来人声音沙哑地说，“但今天他不来了，他要在家看电视转播的足球赛。所以你今天就先坐在这儿吧，明天能不能坐，到时候再说吧。”

格里高利的收获还真不少，一个小时后，他数了一下帽子上的钱，一共是103个卢布，两张50的，还有3个卢布是零钱。

“真有人愿意慷慨解囊啊！”格里高利说。“是你走运。”旁边那个人嘟囔了一句，语气中充满了妒意。

“好了，我有这些就够了。其他的还是留给你和托良吧。”

格里高利说完，站起身来收拾好东西离开了。他要赶紧回去写文章，告诉读者乞丐们每天收入不菲。

一个星期后，格里高利收到了一笔汇款和一封父母的来信。

“亲爱的儿子，随信先给你寄去500卢布。等我们尽快卖掉一头小牛犊，再多给你寄点儿。咱们村的米特罗法诺夫夫妇和索罗金夫妇到城里去了，看见你在商店门口乞讨。他们没跟你说话，怕你不好意思。你大概没认出他们来。你现在是城里人了，连咱们同村的人都不认识了，可他们还是往你的帽子里放了100卢布！算了，这笔钱还是我们还吧。可儿子啊，你怎么能这么给你的老妈丢脸呢！你生活有困难，写信告诉我们啊。难道我们会不帮你吗？还是你放不下自尊？我们早就跟你说过，你这个小傻瓜，让你报考农学专业，可你非要当什么记者！现在呢，你在城里坐在商店门前讨饭，而我们村子里好多年没有农艺师了！”

讽刺与幽默

## 劝捐

一寺庙内。高僧：施主捐些善款吧，三百五百都行。男：没带那么多钱，下次吧。高僧：没关系，我们这儿可以刷卡。男：不好意思，卡也没带。高僧：没关系，我们也可以抵押贷款。男：不好意思，我没什么可抵押的。高僧：那麻烦你填一下这个器官捐献表。

## 父亲的职业

新学期开始，儿子问老爸：“‘父亲的职业’一栏怎么填？写‘股民’吗？”  
 老爸说：“就写‘多家上市公司股东’。”

## 最宝贵的东西

一女大学生在网上发帖：“谁送我最新的iPhone5，我愿意用最宝贵的东西交换。”  
 某人见帖大喜，通宵排队买下一部iPhone5送去。  
 女生接过新手机，转手交给他一部iPhone4：“这就是我最宝贵的东西。”

### 一语惊人

不主动，不拒绝，不负责！  
 ——社会上流行的“三不男人”。

狡猾和聪明的差距不在智力上，而在道德上。  
 ——美国一所中学校长这样告诫那些耍小聪明的学生。

赢在不该赢的事上，比输在不该输的事上，输得更彻底。  
 ——人生的输赢。

中国的老百姓最恨的是“贪官”，可他们心底最佩服的也是“官”，如此矛盾的价值观念正是官本位文化的千年杰作。

——据《人民论坛》报道，在项调查中，有53.8%的人对于做官的亲友、同事以职位称呼，40.1%的人见周围人做了官，自己也想去当官。对于这种情况，有专家这样分析。

### 名人名言

世界上的事情，最忌讳的就是十全十美。你看那天上的月亮，一旦圆满了，马上就要亏欠；树上的果子，一旦熟透了，马上就要坠落。凡事总要稍留欠缺，才能持恒。  
 ——莫言《檀香刑》

使用权力容易，难就难在晓得什么时候不去用它。  
 ——蒋经国

道为骨，儒为表，大度看世界，技在手，能在身，思在脑，从容过生活。  
 ——南怀瑾先生认为人生的最高境界当如此。

### 语丝语录

如今，人们不甘心做一个普通的人，而是争先恐后的成为“人物”，这时，“人性”少了，“物性”多了。

不要攀，不要比，不要自己气自己；活多干，话少说，群众心里有秤砣；少吃盐，多吃醋，不打麻将多散步；按时睡，按时起，跑步游泳健身体；夫妻爱，子女孝，家和比啥都重要；官再大，钱再多，阎王照往土里拖；吃点亏，吃点苦，傻点笨点也是福。

生命中的许多东西是可遇不可求，刻意强求的得不到，而不曾被期待的往往会不期而至。因此，要拥有一颗安闲自在的心，一切随缘，顺其自然，不怨怒，不躁进，不过度，不强求，不悲观，不刻板，不慌乱，不忘形，不以物喜，不以己悲；随缘不是听天由命，而是以豁达的心态面对生活。

不要轻易去依赖一个人，他会成为你的习惯，当分别来临，你失去的不是某个人，而是你精神的支柱。无论何时何地，都要学会独立行走，它会让你走得更坦然些。

生活还是在继续，我们又有什么理由去思考那些在当下本就不应该拥有的东西。我们之间，说了太多次的再见，也许真的就再也不见。没有告别，已成永远，没有相约，何时再见，在这个轻易告别的时代。

### 漫画



### 写作

谈芳波

## 填空题

语文考试，有道填空题：  
 扁鹊见蔡桓公，立有间。扁鹊曰：“君有疾在腠理，不治将恐深。”桓侯曰：“寡人无疾。”扁鹊曰：“\_\_\_\_\_”  
 有位学生填：“走两步，没病走两步。”

## 打的

唐僧骑马骑累了，想坐车。沙僧去路口打的，没成功，司机嫌他行李太多。换八戒去，也没成功，司机嫌他太胖。就连悟空去，也空手而归，司机说他毛多，掉在车上不好清理。无奈唐僧只好亲自出马，好不容易拦下一辆空车，“贫僧三藏，从东土大唐而来，去往西……”还没说完，司机一摆手，“哥们儿只往东！”油门一轰就走了。

### 开心茶馆

## 孙子兵法

一对小夫妻新婚不久，妻子向丈夫埋怨：“爸妈太着急了！你妈昨天又提生孩子的事，说她想早点抱孙子。”丈夫说：“妈在这事上是急了点，但爸从来都不多说什么呀。”妻子撅着嘴说：“爸嘴里是没说什么，但他整天抱着本《孙子兵法》在我面前晃。”

### 热媒热议

① 人民日报：【北京西站出租车进场费10年近亿元 钱去哪儿了？】2月16日凌晨，北京西站还有上千人排队打车。司机证实出租车进站要被收费一元，却无任何收据，已至少收了10年。据估计，入场费一年就是1千万，10年近亿元。西站党委宣传部称与北京西站无关。目前还没有相关部门承认收取了这笔费用。

② 山西晚报：【10岁男孩炫耀4000元压岁钱 被4名小朋友围殴】10岁的小军家住黑龙江，春节收了四千多元红包。他拿着钱到超市买东西遇4同龄人谈压岁钱，小军说：“你们

都没我压岁钱多”开心地进了超市。结果出超市后被4孩子围殴：“他红包比我们加起来都多，打他！”

③ 北京晚报：【澳大利亚拟立法：父母逼婚最高坐7年牢】逼婚是世界性难题，外国“剩男剩女”们纷纷拿出各种对策。在美国，年轻人买假婚戒蒙父母，在英国，他们求助“内政部逼婚事务组”，而在澳大利亚，逼迫子女结婚的父母可能面临最高7年的有期徒刑。

④ 南方都市报：【民政部：失独家庭将由政府供养】春节假

期结束，有一些特殊的家庭因为永远等不到子女归来而黯然神伤，它们被成为“失独家庭”。人口学家预计，我国失独家庭未来将达到一千万，民政部副部长窦玉沛谈到，失独老人将参照三无老人的标准，由政府来供养。

⑤ 腾讯新闻：【山西前副书记出狱回家 官员富商列队欢迎】据微博爆料，2006年因贪污受贿被判入狱11年的前山西省委副书记侯伍杰，于近日提前出狱，当地官员和煤老板及名流富商们，争相迎接贪官“荣归故里”，或列队欢迎，鲜花簇拥，甚至欲以礼炮迎接；回家后门庭若市，其礼遇犹如英雄凯旋。